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Apresentamos a atual Gestão nossas complementações/sugestões ao Plano Plurianual (PPA) do município de Soledade – PB. A referência usada no debate, discussão com as comunidades rurais que compõe a Comissão Municipal foi o Plano de Governo do atual Prefeito e vice-prefeito Geraldo Moura e Romero Júnior Alcançar. Compreendemos que o PPA é a efetivação das promessas de campanha, mesmo no contexto atual de crise econômica e sanitária que interfere no planejamento orçamentário dos municípios, acreditamos que a vontade política e o compromisso de envolver a sociedade civil no planejamento de forma participativa possibilita construir caminhos e alternativas.
É de conhecimento do conjunto da Gestão do município as experiências da agricultura familiar relacionados a transição agroecológica, sobretudo no reflorestamento dos quintais, roçados e em áreas degradadas, conservação, multiplicação e uso das sementes crioulas (sementes da paixão), cultivos agrícolas diversificados associados à criação animal, produção e estocagem de forragem, valorização e conservação das raças locais, manejo da água para produção de alimentos saudáveis diversificados,  acesso a mercados de circuito curto, o fortalecimento dos grupos de mulheres e jovens no município. Essa diversidade de experimentações pode ser transformada em políticas públicas sem muitos custos. Precisamos para isso caminhar juntos, portanto dentro do que foi proposto nos 11 grandes temas no Plano de Governo (2021-2024), Soledade – PB (Coligação GENTE DE BEM, Partidos 11-PP, 12-PDT, 23-CIDADANIA, 13-PT e 45-PSDB), apresentaremos nossas sugestões.


O Plano de Governo, apresentado a população, se coloca aberto as modificações e sugestões, assim consta. Nesse sentido, dialogando com as propostas do Plano, as prioridades a serem inseridas no Plano Plurianual (PPA) para o quadriênio 2022 a 2025 no município de Soledade, sugerimos e ou destacamos nas ações apresentada nossas contribuições:

I. Para EDUCAÇÃO, nossas sugestões:
Nas ATIVIDADES PEDAGÓGICAS E GESTÃO, citada no Plano de Governo sugerimos que no ponto:
- Elaborar material didático e pedagógico para motivar e subsidiar o estudo sobre a História e a Geografia do Município e região
Proposta: construir material didático e pedagógico sobre a convivência com o semiárido, valorizando as experiências consolidadas pela agricultura familiar camponesa e agroecológica no município.
Nas prioridades
· Fortalecer o PNAE com no mínimo de 50% dos recursos na aquisição de alimentos da Agricultura Familiar local, considerando o período de sazonalidade em consonância com discussão, sensibilidade para práticas alimentares e preparações culinárias saudáveis.
· Apoio efetivo às escolas do campo e à educação contextualizada, com a efetivação de currículos e projetos político pedagógicos contextualizados a realidade do campo, com referência na convivência com o semiárido e melhorias das infraestruturas.
· Não fechar as Escolas do Campo
No ponto FORMAÇÃO, como conta no Plano de Governo:
- Realizar formação com professores e demais servidores da Educação, para aprimoramento das habilidades na utilização de ferramentas tecnológicas como plataformas e jogos digitais;
Propomos:
1. Inserção de conteúdos relacionados à agroecologia, à segurança alimentar e nutricional, convivência com o semiárido nas ações pedagógicas das escolas do campo e da cidade, garantindo para isso, formação continuada de professores.
2. Apoiar ações e experiências práticas de agroecologia nas escolas do campo e da cidade, tanto municipal como estadual, integrando essa ação ao Planejamento Pedagógico (ex.: desenvolvimento de projetos de hortas nas escolas, viveiros de mudas, produção ervas medicinais), promovendo ações de parceria com as organizações da sociedade civil, no intuito de realizar atividades da educação no campo, possibilitando um intercâmbio entre os alunos e alunas do campo e cidade; 
II. Para o MEIO AMBIENTE, nossas sugestões: 
No Plano de Governo, consta a seguinte proposta:
• Instalar o viveiro para produção e distribuição de mudas de plantas frutíferas, forrageiras, lenhosas, medicinais e ornamentais para motivação do reflorestamento da Caatinga e geração de renda, em parceria com organizações da sociedade civil e com a iniciativa privada.
Sugerimos:
- Que essa ação seja integrada as já realizadas pelas organizações da agricultura familiar no município na recuperação de áreas degradadas e/ou em processo de desertificação.
- A aquisição de mudas sejam das próprias comunidades que tem Viveiros de Mudas, comprar das agricultoras e agricultores e não trazer de fora.
- Promover a criação da política de apoio aos Catadores e Catadores de Resíduos Sólidos do município.

III. Para a SAÚDE, nossas sugestões:
Sugerimos
- Efetivação, no município, da Política de Práticas Integrativas e Complementares no SUS com a participação de terapeutas populares, o incentivo ao uso das plantas medicinais e ao medicamento fitoterápico, estimulando a produção de ervas medicinais nas unidades de saúde, escolas pela agricultura familiar agroecológica e agricultura urbana. A política deve prever ações de divulgação, em espaços públicos, dessas práticas e promover ações direcionadas a promoção da saúde integral promovendo a autonomia e cuidados com a saúde das mulheres, principalmente àquelas em situação de violência doméstica e sexual;
- Realizar ações de promoção e vigilância popular em saúde, envolvendo as comunidades, assentamentos e a comunidade urbana com vistas a prevenção de doenças advindas de situações epidemiológicas e outras doenças
- Promover atividades transdisciplinar em escolas e Unidades Básicas de Saúde, sobre a importância da reciclagem no intuito de sensibilizar as pessoas para a educação ambiental.
IV. Para o ESPORTE e o TURISMO, nossas sugestões:
· Nos programas que incentive o lazer e o esporte, vendo nestas atividades o seu potencial de promover o resgate social, tendo em vista a estruturação de equipes esportivas, no campo e na cidade, é importante considerar a diversidade sexual;
· Garantir criação de programa que incentive e valorize o esporte feminino em modalidades coletivas e individuais, considerando que historicamente, há uma grande invisibilidade no esporte realizado pelas mulheres; 
· Assegurar a realização de campeonato feminino no campo e na cidade, considerando a diversidade esportiva.
· Valorizar e potencializar o trabalho na cultura das mulheres, das juventudes e das populações negras no município.
V. Para a ASSISTÊNCIA SOCIAL, nossas sugestões:
No enunciado “FOMENTAR AÇÕES INTERSETORIAIS VOLTADAS PARA A JUVENTUDE, MULHER, DIREITOS HUMANOS, DENTRE OUTROS”:
Ponderamos: No enunciado “dentre outros” não representa o público Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e Transexuais – LGBTs. Chamar a atenção a isso é dialogar com o enfrentamento as violências extremas vivenciadas pela população LGBTs.
Sugerimos para população LGBTs:
· Fomentar e acompanhar a implementação das diretrizes da Política Nacional de Saúde Integral LGBT no Sistema Único de Saúde, garantindo a equidade em saúde e respeitando das especificidades da população LGBT
· Articular, fomentar e acompanhar a implementação de políticas públicas no campo da educação, trabalho e assistência social que possibilitem a garantia dos direitos sociais, ás políticas de assistência e a proteção social da população LGBT.
· Apoiar e fomentar Políticas Públicas de Trabalho e Renda para a população LGBT
· Realizar junto em conjunto com a Secretaria de Educação, Saúde, Esporte e Cultura atividades de Diversidade de Gênero
Mulheres
- Criação de políticas efetivas de enfrentamento da violência contra as mulheres, com a criação de canais de denúncia, fortalecimento e interiorização de delegacias especializadas no atendimento à mulher. Inserção da agroecologia e da segurança alimentar e nutricional entre os temas abordados em ações do poder público municipal com mulheres vítimas de violência.

ECONOMIA SOLIDÁRIA
Consta no Plano de Governo, as seguintes propostas:
- Apoiar a formação do Banco Comunitário de Desenvolvimento – BCD para o desempenho da Economia Solidária e fortalecimento das iniciativas produtivas e de acesso aos Alimentos, integrando as artesãs, os empreendimentos informais, o comércio local e a gestão municipal;
- Apoiar a Casa da Economia Solidária por sua natureza de integração e fortalecimento da economia popular, contribuindo com feiras da agricultura familiar, artesanatos, grupos de mulheres e capacitações para produção e mercado, gerando emprego e renda;

SUGERIMOS: 
- Efetivação da compra direta da agricultura familiar de nosso município, cumprindo o previsto na lei que rege o Programa Nacional de Alimentação Escolar (PNAE), Lei nº 11.947/2009, que exige destinar no mínimo 30% dos recursos repassados pelo governo federal para compra da agricultura familiar. A prefeitura deve apresentar metas anuais de ampliação deste percentual em diálogo com o Conselho de Alimentação Escolar (CAE) do município. Desenvolvimento de ações efetivas de educação alimentar e nutricional junto à comunidade escolar.
- Fomentar o Programa de Aquisição de Alimentos (PAA), sob responsabilidade do governo federal e dos estados e destinação de recursos do orçamento municipal para a criação do PAA municipal. Priorizar e/ou fortalecer a compra de alimentos de grupos específicos de mulheres e da agricultura familiar camponesa de base agroecológica.
- Contribuir na estruturação de empreendimentos com equipamentos e mecanismos necessários à produção, beneficiamento, comercialização e consumo sustentável, com acompanhamento técnico, priorizando produtores/as da agricultura familiar, mulheres, jovens e povos e comunidades tradicionais.
- Fomentar atividades de capacitação, oficinas, seminários de economia solidária, agroecologia, convivência com o semiárido e temas que contribuam para a melhoria e ampliação dos processos de organização, produção e comercialização dos empreendimentos solidários no município.
- Criar o Fundo Municipal de Apoio a Economia Solidária
- Apoiar a Feira da Agricultura Familiar Agroecológica e viabilizar um local fixo, como exemplo, o espaço próximo ao Banco do Brasil

VI- Para SEGURANAÇA PUBLICA nossas contribuições:
- Garantir a criação e implementação do Plano Municipal de Enfrentamento da Violência, em especial quanto ao Extermínio das Juventudes, com ações de monitoramento e prevenção para reduzir os riscos das jovens e dos jovens em situação vulnerabilidade social; 
- Garantir Projeto de Lei para a criação de programa que incentive o lazer e o esporte, vendo nestas atividades o seu potencial de promover o resgate social, tendo em vista a estruturação de equipes esportivas, no campo e na cidade, considerando a diversidade sexual; 
VII - Para a CULTURA, nossas contribuições:
- Valorizar e potencializar o trabalho na cultura das mulheres, das juventudes e das populações negras.
VIII - Para INFRAESTRUTURA, nossas contribuições:
É importante olhar para esse ponto, e pensar pequenas infraestruturas para a agricultura familiar que tem sua produção.
Propostas de aquisição de pequenas infraestruturas:
· Sistema Simplificado de Irrigação com uma caixa d’água elevada para fortalecer o trabalho das famílias que tem as Cisternas de Produção;
· Aquisição de Moto Bomba coletivo para as comunidades que tenham mananciais para ajudar bombear água para as cisternas de produção;
· Reformar e ampliar os tanques de Pedras nas comunidades que dispõe dessa tecnologia de convivência com o Semiárido.
· Adquiri e fazer a gestão participativa das máquinas de uso comum, ensiladeiras, as forrageiras, as motos bombas (com motor e mangueiras).

IX - Para a AGRICULTURA, nossas contribuições:
Consta no Plano de Governo os seguintes pontos:
- Apoiar a construção de cisternas de placas para água de beber e para produção de alimentos nas comunidades rurais;
Proposta: implantar Sistemas Simplificados de Irrigação, uma caixa d’água elevada para fortalecer o trabalho das famílias que já tem as cisternas de produção.
- Elaborar o Programa de fortalecimento e incentivo da produção orgânica e agroecológica na agricultura familiar em parceria com organizações sociais e lideranças comunitárias, estabelecendo polos regionais para planejamento e execução das políticas públicas no meio rural;
Proposta: Construir em parceria com as organizações sociais e lideranças comunitárias o Plano Municipal de Agroecologia.
- Firmar parcerias para estudos e planejamento para motivar a juventude rural com apoio para criação de peixes, abelhas etc, e para beneficiamento e agregação de valor da produção nas comunidades rurais, a exemplo do Umbu, Leite e Carne;
Proposta: inserir nesse ponto os Fundos Rotativos (FRS) de Tela para fortalecer a criação das galinhas de capoeira nos Quintais Produtivos das Mulheres e Juventudes.
- Identificar, mapear e divulgar as potencialidades produtivas do Município, apoiando iniciativas de Segurança Alimentar e Nutricional e de geração de renda no campo e na cidade;
- Implantar o programa de extensão rural (assistência técnica e capacitação) contribuindo para produção continuada e a transição agroecológica;
Sugerimos: contratação de agroecólogas e agroecólogos na formação da Equipe para o Programa de Extensão Rural.
- Planejar o melhoramento genético dos rebanhos, identificando e fortalecendo as raças localmente adaptadas para fortalecimento de nossa pecuária;
Sugerimos: fortalecimento dos pequenos animais e raças nativas na agricultura familiar camponesa de base agroecológica
- Garantir aquisição de alimentos da agricultura familiar para o PNAE e demais compras institucionais;
- Ampliar e reformar Barreiros para aumentando a capacidade de estocagem da água para a produção;
Proposta: ampliar e reformar os tanques de Pedras para aumentar a capacidade de estocagem de água para produção.
- Recuperar estradas vicinais;
- Apoiar a criação e funcionamento dos Bancos Comunitários de Sementes, possibilitando a multiplicação e conservação do patrimônio genético local;
Proposta: implementar a Lei Municipal de Proteção das Sementes Crioulas. Construir em parceria com as organizações da agricultura familiar de base agroecológica campos de multiplicação de sementes, ou seja, sementes livres de transgênico.
- Adquirir equipamentos agrícolas para facilitação de patrulha mecanizada, como trator equipado e ensiladeiras, possibilitando o armazenamento de forragem para os rebanhos e demais ações produtivas;
- Abastecer as comunidades rurais com água potável;
- Criar o Programa de Agente Comunitário de Saúde Animal para fortalecer a produção de alimentos e a renda das famílias agricultoras;
- Implantação de Passagens molhadas, poços Amazonas, barragens e barragens subterrâneas. 
Sugerimos a inserção desse ponto
- Apoio a grupos e coletivos de mulheres na melhoria das infraestruturas dos quintais produtivos e hortas comunitárias (cercas, ferramentas, sistema simplificado de irrigação, cisternas, sementes etc.)
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