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2ª REUNIÃO DA COMISSÃO AMPLIADA EM SANTA LUZIA DO ITANHI/SE

Presentes: Madalena (MMTR-NE); Verônica (MMTR-NE); Edson (Assentamento Vitória da União); Zé Roberto (Seagro); Nide (Secretaria de Pesca); Fátima (Secretaria de Pesca); Jucivan (Secretaria de Pesca); Ana Maria (Consultoria estadual ANA).
A reunião teve como objetivos: rever o plano de ação construído no dia 12/11/21; obter repasses sobre das articulações feitas a partir do plano; e avaliar e propor próximos passos da iniciativa AnM. 
A metodologia para alcançar tais objetivos baseou-se na revisão do plano de ação, através da leitura coletiva do documento contendo a sistematização do plano, seguida de um debate feito ponto a ponto. Foram feitos alguns ajustes textuais e de calendário, assim como a proposição de novas atividades no período de janeiro a março de 2022.
INFORME:
A Seagro realizou uma reunião com a secretaria municipal de educação sobre o PNAE 2022, na qual se debateu a inserção do pescado na merenda escolar. Foram apresentadas algumas resistência por parte da secretaria de educação, tendo em vista as experiências anteriores, no que foi sugerido então a inclusão a partir de um alimento beneficiado, a torta de sardinha.
Principais encaminhamentos:
- Levantamento dos conselhos e associações ativas no município. Responsável pela tarefa: Madalena. Prazo de entrega: 10/01/2022. Verônica irá contribuir na elaboração das questões do levantamento;
- Mobilização e convocação das comunidades para a composição do CMDRS. Responsável pela tarefa: Edson e Seagro. Prazo: até fevereiro para realizar as visitas e o ato de posse das/os conselheiras/os. 
- Reunião entre Seagro e Secretaria de Pesca e Aquicultura: deverão reunir-se anteriormente, na data de 12/01/2022, a fim de definir melhor a metodologia das visitas às comunidades e inteirar-se dos regulamentos do CMDRS.
[bookmark: _GoBack]- Promover um espaço de debate para agricultoras(es) sobre a mudança da DAP para CAF, com assessoria da EMDAGRO e/ou INCRA. Prazo: segunda quinzena de janeiro.
- Reunião com a Secretaria Municipal de Educação e nutricionistas para debater a inserção do pescado na merenda escolar. Prazo: tentar agendar ainda no mês de dezembro de 2021. 
- Reunião com as mulheres afro empreendedoras e outras feirantes/produtoras para debater a questão das feiras e a possibilidade de resgate da Feira da Rua da Palha. Prazo: a definir.
- Encontro de Mulheres Negras, Quilombolas e Indígenas da ANA: construir um encontro presencial em Santa Luzia do Itanhi em diálogo com a iniciativa AnM. Prazo: até primeiro semestre de 2022. 
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