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DADOS DA OFICINA MOBILIZADORA EM SANTA LUZIA DO ITANHI – 03/09/2021

1. CONVERSANDO SOBRE CONTEXTO:  OLHARES SOBRE CENARIO POLITICO E CONTEXTO MUNICIPAL

· O QUE EU VEJO?
Potencial para tudo, na agricultura, nas riquezas naturais, nos talentos; Desenvolvimento; A agricultura deu um importante passo a partir do PNAE e PAA; Mais oportunidades para a pesca, para comercializar os pescados e para abertura de crédito nos bancos; Dificuldades na compra de adubos, combate de pragas e assistência técnica; Esperança, luzes no fim do túnel; Resgate das associações; Mobilização das comunidades, mudanças boas; Oportunidade de reaproveitar lixo para produzir adubo orgânico; Cultura.

· O QUE EU FALO?
Pesca fraca; Pragas; Adubo caro; Falta interesse; Desânimo; Falta conhecimento, comunicação, união, coletividade; Falta terra, capacitação jovem, pesca, agricultura.

· O QUE EU FAÇO?
Endurecer a lei; Como fazer o reconhecimento dos pescadores, que convivem com desmatamento, donos de viveiros de camarão; Empoderamento das mulheres; Quintais; Conscientização; Compras da agricultura familiar/pescado; Capacitação; Acesso à inovação; Participação; Garantir direitos quilombolas.

· O QUE EU ESCUTO?
Falta de incentivo para a agricultura; Grande carência com relação ao acesso ao alimento e moradia; cidade pequena e pobre; Quilombolas; Pesca fraca, água salobra, desmatamento, assoreamento; Mariscos sumindo dos mangues; Construção da Orla do Crasto; Associações inativas, desmobilizadas; Falta de acompanhamento técnico; Falta organização social; Projeto da Pastoral da Criança; Latifúndio no Crasto; Viveiros de camarão que contaminam as águas; Falta de consciência ambiental do povo.

· O QUE EU SINTO?
Emoção, esperança, realização, gratidão, novas realizações, motivação, alegria; Amor, felicidade, reconhecimento, cultura, inovação, revivendo as origens, identidade, renovação; Esperança, realização, felicidade, valorização, reconhecimento, oportunidade, inovação, socialização, empatia; caminho certo, desenvolvimento, olhar humano, abertura de caminho, oportunidade, reconhecimento para com a população; Esperança, satisfação, dificuldade, prazer, realização, bem-estar.

2. PRIORIZANDO NOSSA AÇÃO (politica)

· QUAIS SÃO OS PONTOS FORTES DO MUNICÍPIO?
Cultura; História; Matas; Turismo; Pastoral da Criança; Associações; Água; Mulheres; Gastronomia; Artesãs; Agricultura; Poder Público; Pesca; Parcerias; Quilombolas; Educação.

· QUAIS SÃO OS PRINCIPAIS DESAFIOS A SEREM ENFRENTADOS?
Organizar as associações; Agroecologia; Empreendedorismo; Ecologia na educação; Educação escolar quilombola; Saúde básica; Valorização das artesãs; Acesso à terra; Auto reconhecimento das/dos quilombolas; Apropriação do território quilombola; Comunicação; Acesso à internet; Juventude; Segurança Pública; Funcionamento regular dos conselhos; Gerar renda; Acesso a água; Cumprimento da legislação; Coletividade; Fortalecimento da identidade; Segurança alimentar.

· QUAIS SERIAM AS SOLUÇÕES PARA ELES?
Participação nos conselhos; Consciência social; Resgatar a história e identidade a partir da juventude; Formação dos profissionais da educação; Reativação dos conselhos; Reorganização do CMDRS; Capacitação das/dos conselheiras/os; Aumento do percentual de compras do PNAE; Assistência técnica para agricultoras/es; Assistência técnica para quilombolas; Formação do processo de aquilombamento; Formação para os grupos de base; Formação das/dos dirigentes de associações; Parceria com APAES para contemplar povo portador de deficiência; Implementação da Lei 10.639; Organização das feiras tradicionais quilombolas; Programa de compras públicas da agricultura familiar; Inclusão do pescado no PNAE; PAA municipal.

3. CAMINHO SE FAZ CAMINHANDO:  DEFININDO PROXIMOS PASSOS

· QUAIS SERIAM OS CAMINHOS/PARCERIAS?
Articulação com o estado; Articulação entre/com secretarias municipais; Criar um calendário (agenda estratégica); Promover encontros, reuniões, para nos fortalecermos; Criar uma comissão para dar os próximos passos frente aos desafios; Sensibilização do legislativo; Audiência Pública e/ou sessão na Câmara de Vereadores para apresentar os resultados da oficina; Fazer reunião com as secretarias municipais especificamente para debater as proposições; Formação; 
Observação: O PNAE impulsiona outros processos (organização das associações, compras garantidas, conselhos, participação política).

4. LINHA DE INCIDÊNCIA POLÍTICA NO MUNICÍPIO DE SANTA LUZIA DO ITANHI
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Comercialização dos produtos da agricultura familiar, camponesa e quilombola, pesca e aquicultura.
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