Relatório final – Agroecologia nas Eleições 2024

	Colombo-PR, 31 de outubro de 2024. 
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A iniciativa Agroecologia nas Eleições 2024 é realizada pela Articulação Nacional de Agroecologia (ANA), em parceria com redes estaduais e territoriais de agroecologia e organizações locais. A iniciativa busca promover ações municipais para incidir politicamente no processo eleitoral, pautando demandas do movimento agroecológico e contribuindo para o debate público junto a candidatas e candidatos.
O formulário abaixo é para preenchimento das organizações que receberam recurso-semente da ANA para a realização de atividades nos municípios. Este formulário é o relatório final da iniciativa, necessário para cumprir o processo de prestação de contas.
Para mais informações, acesse: https://agroecologia.org.br/agroecologia-nas-eleicoes-2024/

Nome da pessoa responsável pelo preenchimento do cadastro *
Gregory Augusto Cunha
E-mail da pessoa responsável pelo preenchimento do cadastro *
aopasecretaria@gmail.com
Nome da organização que pertence *
AOPA Associação para o Desenvolvimento da Agroecologia.
Vínculo/cargo/atribuição na organização *
Diretoria / Conselheiro / Técnico
Estado referente a esse cadastro *
 PR
Quantas atividades foram realizadas no seu estado no âmbito da iniciativa Agroecologia nas Eleições 2024? *
Estimativa 50














Descreva as atividades realizadas, incluindo nome, tipo de atividade e o que foi feito. 
*
Nossa estimativa tem como base as vivências de diálogos e acompanhamentos dos movimentos políticos do estado, que por ventura atuam em rede. É um tanto trabalhoso sistematizar dados dispersos, pois em alguns casos, não tiveram agenda pública coordenada dentro do planejamento feito pela AOPA, para que pudéssemos apoiar e atender as necessidades de registros sugeridas por este temo de referência. Portanto, citamos que algumas pessoas que atuaram como mobilizadores e/ou articuladores ou entidades que também atuam nesta temática, foram realizando grande número de ações paralelamente ao TDR. Para otimizar a sistematização das ações e iniciativas, com suas respectivas comprovações, em alguns casos dispersos, foram estimuladas a fazer seu próprio preenchimento. Para isto, re-encaminhamos o link e as orientações recebidas da ANA e oferecemos instruções do uso da plataforma virtual de compartilhamento de ações.

Qual foi o número total de pessoas participantes em todas as atividades realizadas? *
16

Quantos municípios foram envolvidos na iniciativa Agroecologia nas Eleições 2024 em seu estado? *
Estimativa 14

Quais foram os municípios envolvidos? *
01. Curitiba ✅
02. Tijucas do Sul ✅
03. Agudos do Sul ✅
04. Mandirituba ✅
05. São José dos Pinhais ✅
06. Morretes ✅
07. Teixeira Soares ✅
08. Campo Mourão ✅
09. Colombo ✅
10. Cerro Azul ✅
11. Palmeira ✅
12. Lapa ✅
13. Itaperuçu ✅
14. Castro ✅






Nos relatórios é importante: detalhar melhor como foram as atividades; detalhar informações sobre candidatos/as com as quais houve o diálogo (em vários só é citado o partido); 

A) No município de Agudos do Sul – EVENTO COLETIVO, junto a comitiva do PT onde a atual Presidente do Partido acompanhou todas as atividades, realizado na Sede do Sindicato dos trabalhadores rurais, foi realizado uma abordagem coletiva em formato de reunião onde os candidatos cito todos que estão com assinutura na lista de presença tiraram duvidas e entenderam quais eram as propostas da carta resumida da PARA de forma Coletiva conduzido aqui pela Direção Geral AOPA Daniele Comarella

B) No município de Curitiba – EVENTO COLETIVO,  houve um período dedicado aos candidatos do PR que também são sindicalizados viaFETAEPao Sindicatodos trabalhadores rurais do Estado e passamos junto com a Secretaria de Meio Ambiente e juventude, a leitura coletiva durante um período inteiro uma manhã dedicada a formação de todos os candidatos presentes em agroecologia e suas ações, a carta com 51 tópicos foi debatida e o Deputado Veneri uma das lideranças da bancada de agroecologia no estado fez a abertura pois estes candidatos estavam justamente reunidos para uma formação política, conduzido aqui pela Direção Geral AOPA Daniele Comarella

C) No município de Curitiba – EVENTO COLETIVO, segundo turno, Via Comsea conseguimos introduzir a temática mediante Comício onde os temas Saúde e Segurança Alimentar foram o foco e há registros no Instagram.Candidato prefeito foi reeleito.

D) No município de Cerro Azul – EVENTO COLETIVO, a liderança sindical também membro do Conselho de Associados AOPA, vinculado aoSindicato dos trabalhadores rurais via Fetraf, Renatoorganizou um evento público, na praça para unir os candidatos que apoiados pelo PT lançaram candidatura e estavam se lançando a vaga municipal e junto a esta data abordaram temáticas de produção agroecológica e mercados.

E) No município de Teixeira Soares – EVENTO COLETIVO, indígenas, quilombolas e povos de comunidades tradicionais se reuniram em festejo de feira e festa de sementes para comunhão e partilha de sementes e saberes e juntos pela Liderança de InesPolidoro Resa fizeram seu manifesto e apoio a Agroecologia. Ainda no município de Teixeira Soares nossa Presidente AOPA Cezira Ap.Catenacci levou uma banca e coletou assinaturas via representação politica com bandeira da ANA e fez mobilizações durante a festa. Tiveram reunião de APRA e RESA e durante a reunião também Claudio liderança do núcleo executivo PARA realizou esclarecimentos aos presentes.Candidato prefeito foi reeleito.

F) No município de Campo Mourão – EVENTO COLETIVO e Individual em Gabinete de Partido, região Central do Estado do PR, via Ministério Publico no centro do Agronegócio há instituído anual uma feira Orgânica na Praça Central onde membros AOPA da Direção juntamente com Movimento Sindical, fizeram suas representações e coleta de assinaturas dos candidatos, CITO Gregory Augusto Cunha do Conselho Fiscal AOPA e Cezira Ap.Catenacci Presidente AOPA estiveram presentes nas articulações.




G) No município de Mandirituba – EVENTO COLETIVO houveram dois momentos e movimentos, dentro de um grupo de certificação participativa visita de candidatos a vereador e prefeito com cobertura de fotos o debate com agricultores da proposta de trabalhos futuros caso eleitos e também em comitê de partido situação e oposição houveram mais presença leitura coletiva e reunião de debate da carta todos estes locais de Mandirituba a leitura e o debate da carta foi de meio período e integral 51 ações.

H) No município de Tijucas do Sul – EVENTO COLETIVO houveram dois momentos e movimentos, dentro do comitê de partidos de situação e oposição houve reunião e a presença leitura coletiva com debate da carta, formato de roda de conversa, e todos houve leitura integral e debate da carta das 51 ações. Candidato a Prefeito foi Reeleito.

I) No município de Curitiba – EVENTO COLETIVO,noturno, onde representação AOPA junto com militantes do Partido tiveram assinado termo e debate sobre alimentação participaram deste Gregory Augusto Cunha  do Conselho Fiscal AOPA e Claudio APRA

J) No município de Curitiba – EVENTO COLETIVO,diurno sito a feira de orgânicos do passeio publico onde feirantes AOPA estavam participando e assinatura da carta foi dado publicidade com candidato. 

K) No município de Morretes – EVENTO COLETIVO,na feira de agroecologia do centro da cidade, foi levado uma TV para projetar e proporcionar debate da carta com ampla discussão em formato de roda de conversa publica no meio do evento em sala que permitiu infra-estrutura instalada, realizado por Jaqueline do Conselho de Associados AOPA

L) No município de São josé dos Pinhais – EVENTO COLETIVO,onde foi entregue para a candidata municipal de prefeita concorrendo a reeleição, a carta de compromisso da agroecologia. A candidata a prefeitura fotografou com a Dona Maria Marli membro do Conselho de Associados da AOPA firmando compromisso. Candidato a prefeita foi reeleita.

M) No município de Curitiba – EVENTO individual, na sede do gabinete do candidato a prefeitura, onde Sr. Gregory Augusto Cunha do Conselho fiscal AOPA e Cezira Ap.Catenacci, Presidente AOPA fizeram reunião com assessores do candidato e a presença do candidato registrado com foto. A leitura e apoio de agroecologia foi firmado.

N) No município da Lapa, Itaperuçu Evento Museu de Olho na Praça de Curitibae Castro, EVENTO COLETIVOindígenas, quilombolas e povos de comunidades tradicionais se reuniram em festejo de feira e festa de sementes para comunhão e partilha de sementes e saberes e juntos pela Liderança de Ines Polidoro Resa fizeram seu manifesto e apoio a Agroecologia usando a bandeira e imagens foto e debateram temática agroecológica.



Considere em sua avaliação: O que deu certo e o que não deu certo? O que poderia ser ajustado numa próxima? Como vocês lidaram com o fato de que o apoio foi ao estado e as eleições foram municipais?
Nesta nova ação que conseguimos realizar em conjunto, surgiram novos desafios, além dos que já vencemos nas eleições anteriores, nas ações em conjunto com a Articulação Nacional da Agroecologia. Acreditamos que podemos encontrar maneiras mais práticas de realizar os registros das ações, sem duplicidade de informações em mais de um formulário por exemplo, tendo já definido previamente os formatos da dinâmica de ação e dos registros, com os prazos do TDR respeitados desde o início.

Não foi muito brincadeira gerir uma ação com proporções que extrapolam a condição de ação a nível estadual, com uma "verba semente" que não foi bem compreendida por algumas entidades. O fato de termos sido indicados pela APRA (Articulação Paranaense da Agroecologia), mesmo sendo a única entidade em condições de realizar algo que já fizemos antes, gerou alguns atritos de ordem organizacional administrativa da verba, do planejamento e da execução de algumas ações. Nada que dê impacto significativo, porém acreditamos que pode ser melhor realizado, com planejamento prévio nas próximas.

A realização desta ação, foi para nós um motivo de alegria e animação, pudemos nos fortalecer enquanto movimentos com agendas e demandas específicas, que dentro da convergência e importância desta ação conseguimos somar enquanto entidades representativas da agroecologia, no estado do Paraná. O alcance municipal de uma ação estadual, é desafiador, mas pôde ser realizado, graças a uma equipe empenhada, com pessoas que fazem valer a peleja, por esta causa maior.

Após as eleições de primeiro e segundo turno, onde houveram vários candidatos que assinaram a carta, sendo reeleitos, vamos poder dar prosseguimento em nossas ações de trabalho da agroecologia nestes municípios de forma mais facilitada.

NÃO DEU CERTO:
· Uma mesma carta física ser usada pra coleta de assinaturas, pois alguns casos municípios longe um do outro e ações em paralelo sendo realizadas não permitiam mesmo material físico circular;
· Os eventos em céu aberto/barraca de feira, contam com estrago do tempo e daí plastificamos 2 cópias, mas como eram vários eventos em praça, ginásio etc muitos casos uma cópia espalhada em cada entidade e local;
· A cópia de plástico ajuda a não estragar o material, mas foi necessário fazer algumas copias físicas em papel e o número de páginas e folhas era grande pra espalhar n copias com valor de verba semente, por isto priorizamos plastificar;
· O fato de incluir agenda nas festas e feiras e vários carros e pessoas de localidades diversas estarem participando fez com que alguns quisessem usar a verba sem combinar previamente e no entendimento AOPA 1 carro apenas pra cada local foi usado pra ressarcir combustível;
· Rodar em todos os municípios da região metropolitana, era uma expectativa que tínhamos, mas devido ao valor previsto não teria como bancar sequer o combustível pra tantos deslocamentos territoriais;

DEU CERTO
· Usar eventos coletivos, já organizados por outros parceiros, onde houve a abordagem de muitos candidatos no mesmo local
· Montar uma banca em festas e feiras para abordar público em massa e divulgar a carta junto a candidatos de vários partidos
· Municípios menores cito Tijucas do Sul e Mandirituba fazer eventos com candidatos de situação e oposição, ou seja, dois eventos com equipes distintas abordadas e candidatos que se enfrentaram nas urnas, mas ambos assinaram a carta
· Enviar e-mails aos partidos políticos e ou mensagens de WhatsApp pra fechar a agenda de política, com seus assessores previamente em alguns casos funcionou;
· Novas articulações em regiões onde agroecologia ainda não é forte, a titulo de enfrentamento cito exemplo ação Campo Mourão, com a Feira na Praça.


Anexos*
Inclua listas de presença, fotos, relatórios e outros registros.

Quais foram as estratégias de comunicação constituídas ao longo da iniciativa em seu estado? *
· + Agendamentos de reuniões
· + Participação em Eventos públicos
· + Posts no Instagram(autorizados)
· + Visitas a comitês
· + Feiras de Sementes Crioulas
· + Atos Públicos
· + Doações de alimentos
· + Tema em Reuniões de Conselhos Municipais
· + Tema em Reuniões de Sindicatos e Associações
· +Mutirões Agroecológicos

Houve mobilização de comunicadoras/es do estado para o desenvolvimento de ações ou como parte da estratégia de divulgação de peças da campanha? *
Sim, houve prestadores de serviço contratados, para a realização de fotos e que acompanharam os eventos públicos facilitando a criação de Filme e post com texto nas Redes Sociais.

Foram utilizadas as peças de comunicação produzidas pela Articulação Nacional de Agroecologia (ANA) para a campanha Agroecologia nas Eleições 2024? *
Sim

Apresente quais materiais foram mais importantes e se eles foram adaptados aos contextos e realidades locais.
Os Cartazes Temáticos para Posts

Foram produzidas peças de comunicação (impressas ou digitais) da campanha Agroecologia nas Eleições 2024? *
Sim

Quais foram as peças/materiais produzidos? *
·  Vídeos
·  Áudios
·  Cards para redes sociais
·  Matérias jornalísticas
·  Banner
·  Folder
·  Outros

Quais foram os principais canais de divulgação das peças produzidas? *
·  Atividades presenciais
·  Instagram
·  Facebook
·  Twitter/X
·  YouTube
·  WhatsApp
·  Outros

Como foi feito o uso da Carta Política da iniciativa Agroecologia nas Eleições 2024 elaborada pela Articulação Nacional de Agroecologia (ANA)? *
· +coleta de assinaturas
· +entrega a candidatas/os
· +como documento político
· +como material de debate

Foi elaborada alguma carta própria, seja estadual ou municipal, no âmbito da iniciativa no seu estado? *
Sim

Anexe as cartas elaboradas ou adaptadas no estado e/ou nos municípios. *
Carta da APRA anexada*

Foi realizada coleta de assinaturas das candidaturas? *
Sim

Como foi organizada essa coleta de assinaturas e como foi a divulgação de candidaturas assinantes? *
Existe um modelo de lista de presenças que já utilizamos, para eventos da associação, que conseguimos utilizar em boa parte das ações, no sentido figurativo de materializar a "assinatura" da carta. 
Foram realizados post com marcações no Instagram.

Foram utilizadas cartas de outras organizações ou grupos (Como, por exemplo, da ASA, da Campanha em Defesa do Cerrado etc)? *
Sim

Qual o título dessas cartas e a quais organizações/redes elas estão vinculadas? *
É a carta da APRA que foi anexada acima, já com o nome das entidades.


Quais foram os principais usos do “recurso semente” proveniente da Articulação Nacional de Agroecologia (ANA)? *
Coloque o tipo de despesa e o valor gasto em cada. Exemplo: Transporte - R$1.000,00; Alimentação R$2.000,00 Tipo de despesa: Contratação de consultoria; Contração de comunicador/a; Produção de conteúdo (vídeo, peças de comunicação, diagramação); Impressão e digitalização; Transporte; Aluguel de equipamento; Alimentação; Aluguel de espaço; Material de consumo (escritório); Material permanente; Outros:
Transporte R$ 1.537,16
Diárias R$ 2.250,00
Alimentação R$ 409,76
Operacional e Apoio R$ 759,00
Estadia: R$390,00
TOTAL: R$ 5.345,92
Horas Administrativas R$654,08 (Saldo)
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